
  

Ata da Reunião Ordinária do Colegiado 
do Programa de Pós- Graduação em 
Educação da Universidade Federal de 
Pernambuco, realizada no dia 12 de 
junho de 2023. 

Ao décimo segundo dia de junho de dois mil e vinte e três, às catorze horas, realizou-se 

presencialmente na sala D14, mais  uma reunião ordinária do Colegiado do Programa de 

Pós-Graduação em Educação da Universidade Federal de Pernambuco, sob a presidência 

do Vice Coordenador Professor Alexandre Simão de Freitas, contando com a participação 

de Ana Perrusi, Ana Félix, Andrea Brito, Aurenea Oliveira, Aurino Lima, Edson Francisco, 

Eliana Borges, Eugenia de Paula, Gustavo Gilson, Janete Maria, Katharine Ninive, Kênio 

Erithon, Livia Suassuna, Petronilo Bezerra, Raylane Andreza e Viviane de Bona. Aberta a 

sessão, passou-se à ordem do dia e seus encaminhamentos: INFORMES: 1. CARTA DE 
AUTORIZAÇÃO PARA DOCENTES DE OUTRAS IES PARTICIPAREM DO PPGEDU 
UFPE. Foi esclarecido que esta é uma demanda da PROPG, e caso as cartas não sejam 

enviadas juntamente com a lista dos docentes recredenciados não será institucionalizado o 

processo de recredenciamento. 2. CRITÉRIOS PARA ORIENTAÇÃO E COMPOSIÇÃO DE 
COMISSÕES EXAMINADORAS DE QUALIFICAÇÃO E DEFESA DE TRABALHO DE 
CONCLUSÃO NO ÂMBITO DOS PROGRAMAS DE PÓS-GRADUAÇÃO STRICTO SENSU 
DA UFPE – NOVA REGULAMENTAÇÃO: Os novos critérios foram explicitados pelo 

professor Alexandre Freitas e serão incluídos no formulário de composição das bancas de 

qualificação e defesa, tendo sido solicitada a atenção dos docentes no momento de 

encaminhar à secretaria os pedidos de qualificação e defesa. 3. BANCAS DE 
QUALIFICAÇÃO REPROVADAS (DESLIGAMENTO): Foi relembrado pelo Professor 

Alexandre Freitas que, segundo o Regimento do PPGEdu em vigor, nos casos de 

reprovação na banca de qualificação o discente é automaticamente desligado do Programa. 
ASSUNTOS: 1. HOMOLOGAÇÃO DOS EDITAIS DA SELEÇÃO 2024 COM AJUSTES 
RECOMENDADOS PELA PROPG E DRI: Inicialmente foi informado que não será possível 

o envio posterior dos projetos e currículos, conforme sugestão do Colegiado, sendo apenas 

possível o envio de toda a documentação no ato da inscrição. Em seguida, foi apresentado o 

novo cronograma do processo de seleção, após as mudanças sugeridas pela PROPG, 

destacando-se a inclusão da data do treinamento para a realização da prova online, 

seguindo as orientações fornecidas pela DRI. Por fim, foram apresentadas as referências 

bibliográficas indicadas pela Comissão de Seleção, conforme indicação do Colegiado. Todos 

 



esses pontos foram analisados e aprovados por unanimidade, sendo os editais para a 

seleção de 2024 dos cursos de mestrado e doutorado liberados para divulgação pública. 2. 
REORGANIZAÇÃO DA COMISSÃO SUCUPIRA PPGEDU – DEFINIÇÃO DE NOMES E 
INÍCIO DOS TRABALHOS (19/6/2023): Após uma longa discussão acerca das finalidades, 

do modo de funcionamento e da composição dessa Comissão, foi acordado que, antes de 

iniciar suas atividades, a Coordenação pondere juntamente com a equipe técnica sobre as 

funções a serem exercidas, as prioridades e a regularidade das ações, para tão somente, 

em seguida, deliberarmos quanto à composição da Comissão e sua efetiva instalação. 

Nesse ponto foram discutidas também formas de mobilizar o coletivo de docentes do 

PPGEdu quanto aos principais problemas detectados no processo de atualização do 

currículo Lattes, sobretudo no que diz respeito à vinculação de orientações e produções aos 

projetos de pesquisa, tendo sido sugerido pautar uma reflexão mais ampla sobre esse tópico 

considerando a existência de perspectivas conflitantes e dúvidas sobre a operacionalização 

dessas vinculações. O professor Alexandre sugeriu então não agendar o início da Comissão 

para o dia 19 de junho conforme previsto inicialmente e sistematizar as sugestões 

apresentadas pelos membros do Colegiado para uma análise mais detida pela 

Coordenação. 4. REVISÃO CURRICULAR - RETIRADA DE DISCIPLINAS QUE NÃO SÃO 
OFERECIDAS HÁ 5 ANOS E DEFINIÇÃO DE QUE TODAS AS DISCIPLINAS ELETIVAS 
SERÃO INCLUÍDAS COMO TÓPICOS: Foi retomada brevemente o sentido da necessidade 

de retirar das matrizes curriculares, dos cursos de mestrado e do doutorado, as eletivas que 

não têm sido ofertadas a vários anos. Após considerações da professora Lívia Suassuna e 

do professor Gustavo Gilson, ficou acordado o envio, por e-mail institucional, aos 

coordenadores das Linhas para que avaliem as ofertas das disciplinas eletivas que têm sido 

ministradas e a indicação dos componentes eletivos a serem excluídos. Ficou também 

decidido que, nesse momento, não serão feitas atualizações das ementas nem criação de 

novas disciplinas eletivas, considerando que, no próximo semestre, serão encaminhadas 

ações para uma ampla reestruturação curricular. 5.  SOLICITAÇÃO PÓS-DOUTORADO 
MARIA APARECIDA VALENTIM AFONSO: A solicitação foi aprovada por unanimidade. 6.  
SOLICITAÇÃO PÓS-DOUTORADO PAULO FERNANDO DE VASCONCELOS DUTRA: A 

solicitação foi aprovada por unanimidade. 7. RELATÓRIO PÓS DOUTORAL DE YANA LISS 
SOARES GOMES, SUPERVISOR PROFESSORA ANDREA TEREZA BRITO FERREIRA:. 
o relatório foi aprovado por unanimidade. 

  

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão e, para constar, eu, Mônica Vanessa de 

Jesus Bezerra lavrei a presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por mim e 

pelos demais participantes. Recife, 12 de junho de 2023. 
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